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1.1

EVALUATION

CLASSE : Terminale — Epreuve de fin de cycle
VOIE : X Générale [ Technologique LI Toutes voies (LV)

ENSEIGNEMENT : Enseignement scientifique
sans enseignement de mathématiques spécifique

DUREE DE L’EPREUVE : 2 h

Niveaux visés (LV) : g

Axes de programme : @

CALCULATRICE AUTORISEE : XOui [J Non

DICTIONNAIRE AUTORISE : OOui Non

[J Ce sujet contient des parties a rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut étre
dupliqué et doit étre imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation.

[] Ce sujet intégre des éléments en couleur. S’il est choisi par I'équipe pédagogique, il est
nécessaire que chaque éléve dispose d’une impression en couleur.

[J Ce sujet contient des pieces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le
jour de I'épreuve.

Nombre total de pages : 12

Parmi les trois exercices qui composent ce sujet, le candidat en
traite obligatoirement deux.

L’exercice 1, du niveau de la classe de terminale, doit étre
obligatoirement abordé.

Pour le deuxiéme exercice, le candidat choisit entre I’exercice 2 et
I’exercice 3 qui sont du niveau de la classe de premiére. Il indique
son choix en début de copie.
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Exercice 1 (obligatoire) — Niveau terminale
Théme « Science, climat et société »

Réchauffement climatique et neige pasteque

Sur 10 points

La « neige pasteque » rose menace un grand glacier italien

Un envahisseur rose menace le gigantesque glacier italien Presena. Le glacier alpin
semble avoir attrapé un mauvais cas de « neige pastéque ». La teinte rose provient

des algues poussant sur la glace.

On recherche l'origine du développement de la « neige pasteque ».

Document 1 : les conditions climatiques et le développement des algues de
« neige pastéque »

Biagio Di Mauro, chercheur a I'Institut des sciences polaires du Conseil national de
recherche italien, a déclaré a CNN que les espéces végétales microscopiques
Chlamydomonas nivalis ont probablement causé la teinte rose soudaine du glacier
italien Presena. Les algues sont communes dans les Alpes, mais les faibles chutes
de neige hivernales semblent s’étre combinées a des températures élevées au
printemps et en été pour créer les conditions idéales pour une floraison majeure.

Extrait d’article de www.fr24news.com, 9 juillet 2020

1. Indiquer en quoi le document 2 ci-apres étaye I'explication donnée dans le
document 1 de la présence de plus en plus fréquente de neige pastéque dans les
glaciers alpins.

2. A l'aide des informations des documents 2 et 3 ci-apreés, expliquer I'effet de la
neige pastéque sur l'albédo des glaciers.

3. A l'aide de I'ensemble de ces informations, justifier le titre de I'article : « La « neige
pasteque » rose menace un grand glacier italien ».
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Document 2 : Anomalies des moyennes mensuelles de la température de
surface mondiale par rapport a la moyenne des températures de la période
1951-1980

14 . Monthly Mean GIobaI‘Sur‘face Temperature

‘+ Land-Ocean Temperature Index ‘
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La ligne avec carrés montre les estimations qui utilisent les données des stations
meétéorologiques et les données sur la température des océans enregistrée par des
capteurs sur des navires et des bouées météorologiques.

D’apres le site officiel de la NASA
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Document 3 : Définition de I’albédo

L'albédo A d'une surface mesure l'importance avec laquelle une surface recevant de
la lumiére, réfléchit cette lumiéere. C’est le rapport entre la puissance de rayonnement
réfléchie par une surface (Prefischie) €t la puissance de rayonnement incident sur cette
méme surface (Precue).

L’albédo A est une valeur sans unité, comprise entre O et 1.

Rayonnement
réfléchi

Rayonnement
incident

Surface

Prsfischie (W)

Pincident(w)

Document 4 : Mesure de I'albédo pour différentes surfaces colorées

On a mesuré l'albédo de surfaces (feuilles de papier) colorées a l'aide de
I'application Albedo. Les résultats sont présentés dans le tableau ci-dessous.

Couleu.r dela Blanc Noire Rose clair Rose foncé Bleue
feuille
Albédo 0.96 0.03 043 0.37 0.24
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Le schéma ci-dessous permet de résumer les liens entre réchauffement climatique et
neige pasteque :

Schéma-bilan : Liens entre réchauffement climatique et neige pasteque

Les fleches indiquent ‘provoque’

OHOHOHOHOHE

4. Sur votre copie, recopier ce schéma-bilan et associer chaque élément ci-dessous
a une case du schéma-bilan repérée par son numéro :

* Coloration en rose de la neige = neige pasteque

* Absorption plus importante de I'énergie solaire regue

* Augmentation température globale (réchauffement climatique)

» Prolifération des algues Chlamydomonas nivalis dans la neige fondue
« Diminution de l'albédo de la neige pastéque

* Fonte accélérée des glaciers
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Les neiges pasteque ont été observées dans de nombreuses régions du monde, y
compris sur les grands glaciers de I’Antarctique. Les glaciers continentaux forment
un volume mondial actuel de glace émergée estimé a 158 000 km3,

Le réchauffement climatique, s’il se poursuit, pourrait les faire disparaitre
completement.

5. On assimile pour cette question les océans a un parallélépipéde dont la surface
est estimée a 361 millions de km?2. Pour simplifier on confond les masses volumiques
de I'eau liquide et de la glace. En utilisant le schéma ci-dessous et la formule
donnée, calculer I'élévation du niveau marin qui serait provoquée par la fonte
compléte des glaciers continentaux.

Surface S

Epaisseur e I

Le volume V d'un parallélépipéde correspond a :

V=Sxe
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Exercice 2 (au choix) — Niveau premiére
Théme « Une longue histoire de la matiére »

Les structures microscopiques de la silice et du silicium
Sur 10 points

La silice est la forme naturelle du dioxyde de silicium (SiO2) qui entre dans la
composition de nombreux minéraux (quartz, etc.). La silice représente 60,6 % de la
masse de la crodte terrestre continentale. De nombreuses roches sont constituées
de silice (sable, gres, granite, etc.) et I'étude des différentes structures possibles
permet d'en savoir plus sur les conditions de formation des roches.

Le verre utilisé dans l'industrie est un solide non cristallin (amorphe), dur, fragile
(cassant) et transparent. Sa composition chimique contient une part importante de
silice.

Partie A. La silice : une structure amorphe ou cristalline

Document 1. Deux structures en coupe de la silice

@ : Atome de silicium

O : Atome d'oxygéne

Source : d'aprés CHAGUETMI, Salem (2010), Elaboration et caractérisation de nouveaux verres de
fluorohafnates de strontium et de phosphosulfates. Thése, Université Mohamed Khider Biskra
http://thesis.univ-biskra.dz/1006/3/Chapitre%201.pdf
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1- La figure du document 1 montre deux structures possibles de la silice. L’'une
d’elles est dite cristalline, I'autre amorphe (verre). Parmi les représentations a et b,
laguelle correspond a une structure cristalline ? Justifier votre choix.

A partir de deux échantillons identiques de silice liquide, on peut obtenir soit un
verre, soit un cristal selon la vitesse de refroidissement.

Document 2. Evolution du volume d’un échantillon de silice lors d’un changement d'état

Volume
F

Liquide

Liquide
surfondu Température de
transition vitreuse :

T,= 1473 K

Verre

Tempeérature de fusion :
Tsusion = 1996 K

Cristal

- -
- .

T, Tfusiun Temperature

2- Comparer qualitativement les volumes des deux échantillons obtenus (verre ou
cristal) a la température de 1400 K.

3- Proposer une explication a cette différence de volume en s’appuyant sur le
document 1.

Partie B. Etude de la maille cristalline du silicium

On s’intéresse dans cette partie au silicium pur. On fait I'hypothése que la structure
cristalline du silicium est cubigue a faces centrées, avec les caractéristiques
suivantes :

Rayon d'un atome de silicium : 7 =118 x 10712 m

Masse d'un atome de silicium : m = 4,66 x 10726 kg
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1.1

4- Le but de cette partie est de déterminer la masse volumique du silicium afin de
valider ou d’invalider I'hypothése formulée sur sa structure (cubique a faces
centrées).

Document 3. Coupe d’'une maille selon le modele cubique a faces centrées

La mesure a correspond au parametre de la maille et on suppose que les atomes de
silicium sont sphériques et tangents. Le rayon d’'un atome de silicium est noté r.

4-a- A I'aide de la figure du document 3, démontrer que : a = 2v2 r et calculer sa
valeur.

4-b- Représenter en perspective cavaliere la maille cubique a faces centrées.

4-c- On rappelle que, dans la structure cubique a faces centrées, une maille contient
I'équivalent de 4 atomes de silicium. Calculer la masse volumique d’un cristal de
silicium dans cette hypothese.

4-d- En réalité, la masse volumique du cristal de silicium est 2,33 g.cm. L’hypothése
de la structure cristalline cubique a faces centrées peut-elle étre validée ?
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Exercice 3 (au choix) — Niveau premiére
Théme « Le Soleil, notre source d’énergie »

Température moyenne de la surface de la Terre
Sur 10 points

La Terre recoit I'essentiel de son énergie du soleil. Cette énergie conditionne sa
température de surface.

1- Préciser le phénomene physique a l'origine de I'énergie dégagée par le soleil.

2- Calculer la masse solaire transformée chaque seconde en énergie, sachant que la
puissance rayonnée par le soleil a pour valeur 3,9x1025W.

Donnée : vitesse de la lumiére dans le vide ¢ = 3,0x108 m-s!

L’étude du spectre du rayonnement émis par le Soleil, que I'on peut modéliser
comme un spectre de corps noir, permet de déterminer la température de la surface
du Soleil.

A l'aide du document 1 fourni sur la page ci-aprés, répondre aux questions
suivantes :

3-a- Déterminer les longueurs d’ondes correspondant au maximum d’€mission pour
les températures de 4000, 5000 et 6000 K. Décrire qualitativement I’évolution de la
longueur d’'onde au maximum d'émission en fonction de la température du corps.

3-b- Justifier a partir de la valeur de la longueur d’onde d’émission maximale du
spectre solaire que la température du Soleil est comprise entre 5500 K et 6000 K.

3-c- La température de surface du Soleil peut étre déterminée plus précisément a
partir de la loi de Wien. Cette loi permet de déterminer la température d’'un corps noir
a partir de la longueur d’onde Amax de son maximum d’émission par la relation :
Amax = kKIT
avec :
T : température du corps noir, en kelvins (K)
k : constante égale a 2,898x103 m-K

En considérant que le Soleil se comporte comme un corps noir, déterminer sa
température de surface T a partir de la loi de Wien.
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Document 1 : spectres d’émission
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Figure 1la: spectres d’émission du corps noir a différentes températures
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Figure 1b : modéle du spectre d’émission du soleil.

Page 11/ 12

ENSSCICT128




4-a- Sachant que l'albedo terrestre est en moyenne égal a 0,30 et que la puissance
surfacique transportée par la lumiere solaire vers la Terre est en moyenne de

342 W-m, calculer la puissance surfacique solaire moyenne absorbée par le sol
terrestre.

4-b- Préciser, en justifiant la réponse, si une augmentation de I'albedo terrestre
conduirait a une augmentation ou une diminution de la température moyenne a la
surface de la Terre.
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